

РЕВОЛЮЦИИ

№ 65

Пятница, 18-го Августа 1917 г.

Цѣна 8 к.

ВЫХОДИТ ЕЖЕДНЕВНО.

Подписная цѣна на газету
„ЗНАМЯ РЕВОЛЮЦИИ“:
 съ 15-го авг. до конца года 6 р. 40 к.
 на 3 мѣсяца 4 р. 30 к.
 на 1 мѣсяц 1 р. 50 к.

ЦѢНА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ:
 впереди текста за строку нонпарели 40 коп.
 позади текста 25 коп.

АДРЕС КОНТОРЫ и РЕДАКЦИИ:
 г. Томск, „Дом Свободы“. Телефон № 23.

Агитаторская коллегія Совѣта Солдатских Депутатов просит всѣх товарищей, записавшихся в качестве учеников или лекторов на подготовительные

АГИТАТОРСКИЕ КУРСЫ

к Учредительному Собранию, обязательно придти в пятницу, 18 августа, в 7 час. вечера, в дом Общест. Физического Развитія (угол Солдатской и Никольской) для начала занятій. Просят не опаздывать. Запись на курсы продолжится только до этого собранія. (Записываться могут солдаты, офицера и штатскіе).

18-го августа в пятницу, в 7 ч. вечера состоится ОБЩЕЕ СОБРАНИЕ членов В. О. партіи с.-р. в клубѣ партіи с.-р.

Томская Гарнизон. Драмагич. труппа.

Манеж Физического Развитія,

Солдатская ул., № 10.

В субботу, 19-го августа 1917 г.,

дан будет ОБЩЕДОСТУПНЫЙ спектакль для граждан-солдат и рабочих

Представлено будет

ЕВРЕИ

пьеса в 4 дѣйств., Е. Чирякова.

Начало ровно в 9 час. веч.

Цѣны от 25 к. до 60 коп.

Касса открыта в день спектакля в 6 ч. веч.

Билеты продаются также в Исполнительном Ком. Сов. Солд. Депутатов.

Распор. член театр. ком. П. Смородинников.

ТЕЛЕГРАММЫ.

Петроград. Телеграфн. Агентства.

МОСКОВСКОЕ СОВѢЩАНІЕ.

Примѣчаніе. Обращаем вниманіе читателей на то, что телеграфъ крайне несправно дѣлаетъ телеграммы Августа. Мы лишены, поэтому, возможности комментировать рѣчи в том порядкѣ, в какомъ они произносятся на совѣщаніи.

Рѣчи ораторовъ, выступивших в началѣ засѣданія, намъ не доставлены.

Редакція.

Ораторы національныхъ организаций.

МОСКВА 15 авг. Произносятъ рѣчи Ченкелі и Мачавариани, от имени грузинской, Назарьянц—армянскихъ демократическихъ и общественныхъ организаций, Бабіев—армянской партіи демократическаго об-единенія, Адрамович—еврейскихъ социалистическихъ партій, Топчибашев—всероссийскихъ мусульманскихъ об-единенныхъ организаций, Залит—латышской и эстонцев, Смутьскій—польскаго депозитальнаго комитета польско-украинской рѣчи, Янушкевич—литовцевъ, Красковскій—бѣлорусской громады, Гирса—чехословаковъ

и Ивановскій—совѣта национальныхъ социалистическихъ партій. Всѣ ораторы от имени представительствуемыхъ национальныхъ организаций высказались за полную солидарность с интересами общаго отечества и готовность принести величайшія жертвы. Попутно выражалось пожеланіе, чтобы правительство соотвѣтствующимъ актомъ конкретно закрѣпило провозглашенный русской революціей лозунгъ національнаго самоуправленія. Об-является перерывъ.

Рѣчь бывшаго главнокомандующаго.

Послѣ перерыва на трибунѣ—бывшій верховный главнокомандующій Алексѣев, встрѣченный аплодисментами.

В грозные дни, переживаемые родиной,—начинаетъ Алексѣев—наши мысли с надеждой и тревогой устремляются туда, гдѣ русская армія отстаиваетъ честь и достоинство Россіи и куетъ славную или тяжкую судьбу Россіи. Жуткая боль за судьбу родины заставляетъ спросить: справится ли армія с великой задачей, выпавшей на нее или восторжествоуетъ врагъ.

Алексѣевъ приводитъ справку о состояніи арміи за три года войны. Были ошибки в арміи, но она тѣмъ не менѣе сохранила величій русскій воинскій духъ. В руки новой власти поступила армія, способная выполнять дальше свой долг и вести многострадальную Россію къ скорѣйшему окончанію войны. К сожалѣнію арміи, прочая и твердая, показавшаяся будто бы осланой для завоеваній революціи. И твердое тѣло арміи былъ пушонъ и выверено в видѣ приказа помер первый, сразу разложившаго солдатскую массу и отделившаго ее отъ офицерской массы. Быть можетъ эту ядовитую пилулю переварила бы в нѣдрахъ своего здороваго организма армія, но широкой мощной волной пустилась агитация и армія превратилась в общій агитационный лагерь. Далѣе явилась мысль отнять у офицеровъ и начальниковъ—солдат и дисциплинарную власть и мысль проставить дѣйствіе общихъ военныхъ законовъ.

Коснувшись дѣятельности комитетовъ, Алексѣевъ допускаетъ что возможно, что в нѣкоторыхъ случаяхъ в сферѣ хозяйства комитеты дали кое что, но если взвѣситъ пользу и вредъ, то перетянетъ послѣдній

Коснувшись декларацій прав, Алексѣевъ констатируетъ, что с момента, когда она стала закономъ, порядокъ, удерживавшійся до того в арміи, размылся. Армія полностью присвоилась к политикѣ, увлеклась митингами, прислушалась к желанію мира, сохранивъ своей градоудной жизни. С этого времени армія обратилась во всероссийскій военный митингъ с участіемъ нѣмецкихъ представителей.

Рѣчи представителей военныхъ организаций.

Представитель Петроградскаго совѣта офицерскихъ депутатовъ, Вржосекъ заявляетъ, что между офицерствомъ и демократической частью общества вѣтъ противорѣчій. Он с сожалѣніемъ констатируетъ недоразумѣіе тѣхъ видящихъ разницу между спасеніемъ революціи и родиной. Надо разсѣять это недоразумѣіе и указать, что спасеніе родины есть спасеніе революціи. Задача родины и революціи справиться съ вѣдшимъ врагомъ. Вторая задача—борьба с экономической и продовольственной разрухой. Третье—Учредительное Собраніе которе надо правильно организовать. Необходимо вѣзать передавать народу. В заключеніе Вржосекъ предлагаетъ избѣгать ошибокъ и приветствуетъ открытое заявленіе Церетели об отношеніи к войнѣ и трудовой повинности и его призывъ къ самоограниченію и спасенію родины в единеніи вокругъ единого, мощнаго и сильнаго правительства (аплодисменты).

Представитель Московскаго совѣта офицерскихъ депутатовъ, профессоръ князь Дручидъ, присоединяется къ взглядамъ Петроградскаго товарища и заявляетъ, что армія не должна вести обособленную политику.

Политика арміи—воля вождя, народнаго военнаго министра (аплодисменты), иначе будетъ военная диктатура, ведущая къ гибели армію, родину и свободу. Необходимо в свѣдшомъ порядкѣ точно установить компетенцію войсковыхъ организаций, дисциплины. Необходимо рѣшительно протестовать противъ преступнаго обвиненія офицерства в контр-революціонности. Послѣднее обвиненіе клевета, преступленіе, съущее разнь между офицерами и солдатами. Символъ вѣры в словахъ Керенскаго—нѣтъ свободы безъ родины и любви къ ней, нѣтъ родины безъ свободы (аплодисменты).

Предсѣдатель армейскихъ фронтовыхъ комитетовъ Кучинъ свидѣтельствуеетъ, что глухое темное броженіе шло в широкихъ глубинахъ арміи. Разнь между солдатами и офицерами существовала до революціи в связи с усилившимся передъ революціей репрессіями. Озабоченіе солдатъ усиливалось, когда совершился переворотъ и армія привала в немъ участіе. Это признали всѣ говорившіе сейчасъ: В арміи не должно быть политики. Сам Родзянко встрѣчалъ войска какъ носителей революціоннаго переворота. Комитеты явились стихійно когда старый порядокъ рухнулъ, а новаго не было. Если бы в первые дни революціи не были созданы эти организации, неизвестно, что было бы в арміи. Комитеты внесли в солдатскую массу свѣтъ и заявіи и первые стали в защиту необходимости нормальныхъ отношеній солдатъ с офицерами. Оставившись на вопросѣ оздоровленія арміи, Кучинъ доказываетъ что однимъ репрессіями нельзя оздоровить армію. Кучинъ свидѣтельствуеетъ что на мѣстахъ налаживается работа комитетовъ с команднымъ составомъ и опредѣленные группы мѣшаютъ. Институтъ комиссаровъ Кучинъ защищаетъ, какъ проводника политики революціоннаго правительства и возражаетъ противъ подавленія армейскихъ организаций; онъ настаиваетъ на осуществленіи полностью революціонной программы правительства в отношеніи земельнаго и другихъ вопросовъ народнои жизни.

Предостовитель армейскихъ фронтовыхъ комитетовъ подполковникъ Куропаткинъ также доказываетъ что покушенія на армейскія организации безцѣльны и вредны. Офицерство, показавшее, какъ слѣдуетъ умирать, должно показывать какъ надо жить, и своей работой и заботливостью к солдатамъ поднять свой авторитетъ.

Представитель центрального комитета веро-русскаго флота Абрамовъ заявляетъ, что флотъ всецѣло присоединяется къ деклараціи, оглашенной Чхеидзе, и доказываетъ, что работа для поддержанія боеспособности арміи флота вѣтъ армейскихъ флотскихъ организаций не можетъ быть осуществлена.

Рѣчь „Бабушки русской революціи“ Брешко-Брешковской.

Громъ аплодисментовъ, долго несмолкающій, встрѣчаетъ заявленіе предсѣдателя о предоставленіи слова Брешко-Брешковской. Появленіе ея на кафедрѣ вызываетъ овацию. „Благодарю вас, граждане, за честь, сдѣланную мнѣ сейчасъ“, начинаетъ Брешко-Брешковская. „Выслушавъ всѣ рѣчи, прихожу къ убѣжденію, что это великое собраніе является анкетой всей Россіи; можно сказать, нашъ народъ, населеніе всего государства выдержало в долготѣльномъ смыслѣ экзаменъ. Несмотря на свою глухоту, я знаю, что нѣтъ противорѣчій в дѣлшихъ рѣчахъ. Всѣ единодушно признаютъ, что Родина достойна защиты и необходимо немедленно послѣ окончанія совѣщанія осуществить все указанное по дѣлу арміи, не столько на фронтѣ, сколько в тылу, который разлагается; необходимо немедленно организовать фронтъ и тыл; готовить армію на великое дѣло; рабочий народъ и всѣ должны работать только на армію; вся Россія, женщины, помните что вашъ трудъ спасеніе нашей республики. На помощь Россіи придите и вы, ценовики, необходи-

мо просвѣщеніе. Враги—капиталисты, большіе и малые торговцы; правительство должно обратиться на нихъ строгое вниманіе. Прошу правительство рассѣять народную тьму, называемую контр-революціей, фактически же послѣдствіе непросвѣщенности. Ценовики должны взять на себя дѣло просвѣщенія (аплодисменты).

Рѣчь князя Кратоткина.

—Старый революціонер, князь Кратоткинъ призываетъ порвать разъ навсегда с циммервальдизмомъ, во всемъ ставъ дружно на защиту родины и революціи, которая неразрѣзльна. Имями правды, говоря что побѣдитъ тотъ, кто проявитъ наибольшую энергію и единство. Послѣдствія побѣды именовъ были бы для насъ ужасны: Польша, Литва, Курляндія, Рига, Ревель, Ковно отойдутъ къ немцамъ, возможно Одесса и Кіевъ; они наложатъ на насъ громадную контрибуцію и мы обнищемъ какъ Франція в 1871 года и даже хуже. Обращаясь к солдатамъ Кратоткинъ предлагаетъ взять примѣръ с итальянцевъ, борющихся в ужасныхъ условіяхъ и одерживающихъ побѣды. Итальянцы стремятся освободить Румынію и с нихъ надо брать примѣръ (Крики „да здравствуютъ итальянцы“ оvation.) Обращаясь к гражданамъ Кратоткинъ призываетъ понять наступленіе новой эры, открывающей народу неограниченныя возможности к образованію богатству и к счастью свѣта и свободы. Кратоткинъ, приводя историческіе примѣры Англій и Франціи, указываетъ на неопытность нашей демократіи и призываетъ учиться строительству новой жизни. В заключеніе Кратоткинъ призываетъ не предпринимать ничего до Учредительнаго Собранія; не надо дѣлаться на лѣвыхъ и правыхъ; одна родина, за которую всѣ должны лечь костью. (Аплодисменты и оvation.)

Рѣчь Плеханова.

Плехановъ начинаетъ свою рѣчь выясленіемъ волн и значенія революціонной демократіи, подчеркивая, что длинную, упорную и самоотверженную работу завоеванія свободы сдѣлала именн революціонная демократія, а потому глубоко неправы отношенія к ней с предупредженіемъ и стремящиеся сбросить ее со счета исторіи. Обращаясь к тѣмъ, кто представляетъ буржуазію, или, Плехановъ предпочитаетъ сказать, торгово-промышленный классъ, Плехановъ заявляетъ, что насталъ моментъ, когда вамъ в интересахъ всей Россіи и вашихъ собственныхъ необходимо искать сближенія с пролетариатомъ. Если когда-то русская промышленность развивалась, опираясь на поддержку царскаго самодержавія, то отнынь русская промышленность можетъ развиваться только в случаѣ, если торгово-промышленный классъ поставитъ задачу широкихъ социальныхъ реформъ. Указывая на необходимость широкаго развитія производительныхъ силъ, Плехановъ утверждаетъ, что оно возможно, если только широкая система политическаго реформъ подыметъ рабочий классъ изъ жалкаго положенія низшаго рода. Торгово-промышленный классъ долженъ понять, что нынѣ невозможно ни экономическая жизнь ни цѣломѣрная борьба с нѣмъ самымъ неприятиемъ если небудетъ достигнуто соглашеніе с революціонной демократіей. Пусть соглашенія открыт, промышленники признаютъ программу широкихъ воцѣльныхъ работъ, ибо декларація 8 июля является стремленіемъ революціонной демократіи добиваться известныхъ реформъ в интересахъ рабочаго класса. Обращаясь къ тѣмъ, Плехановъ замечаетъ, что г. отвѣтъ на призывъ Ленина къ немедленному захвату рабочимъ классомъ его политическаго власти большинствомъ петроградскаго совѣщанія отмѣтило, что когда-то переживаетъ капиталистическую револю-

цию, захват власти рабочим классом неуместен; сообразно с этим рабочий класс и должен определить свое отношение к торгово-промышленному классу.

Восточнейший церковный собор.

МОСКВА, 15 авг. Срочно. После ранней литургии от всех московских церквей двинулись малые крестные ходы из заранье намеченных 29 пунктов Москвы, где в церквах совершались архиерейские служения. Соединившись в группы, крестные ходы во главе с архиереями двинулись в Кремль. Около двенадцати часов для Красная площадь была буквально занужена народом, ожидавшим крестных ходов и начала молебствия на Лобной площади. Прибывшие с разных концов Москвы крестные ходы развернулись в одну линию от Иверской часовни до Лобной места и далее до Спасских ворот. Богослужение в Успенском соборе началось в 10 час. утра и совершалось первоприсутствующим членом синода, митрополитом Владимиром в содружении с митрополитами московским Тихоном, Экзархом Грузии Платоном и петроградским Венямином. Кроме членов всероссийского церковного собора, на богослужении присутствовали министр-председатель, министры исповедания, внутренних дел, председатель Госуд. Думы Родзянко, бывший обер-прокурор Львов и другие. По окончании литургии совершенно молебствие, в котором вышли 60 архиереев, прибывших на собор. Митрополит Владимир, заняв место на амвоне, огласил грамоту синода об открытии собора и предложил всем членам собора пройтись символом веры. Раздалось общее чтение руководств которым принимал Родзянко. В час дня при торжественном звонке всех кремлевских колоколов, из Успенского собора и всех других кремлевских соборов и монастырей двинулся на Красную площадь крестный ход. Впереди несли древние хрустальные Корсуевские кресты. Перед Чудовым монастырем крестный ход остановился. Митрополит и другие члены заходили в монастырь и прикладывались к мощам святого Алексия. Когда крестный ход прошел через Спасские ворота, прибыло на Красную площадь все духовенство. По пришествии Корсуевских крестов и запрестольных икон Успенского собора вошли на Лобное место и при всеобщем пении членов собора совершили всенародное молебствие по случаю открытия поместного собора российской церкви. По окончании молебствия крестный ход прошел через Боровские ворота и возвратился в Кремль. Окончание торжества совер-

шилось в покоях митрополита, где состоялось заседание. Завтра первое заседание собора. Вчера в Успенском соборе и во всех церквах совершены всеобщие бдения. В 6 часов вечера в покоях митрополита состоялось частное собрание прибывших на собор епископов. На собор прибыло свыше 400 членов. На завтрашнем заседании в храме Спасителя выразил желание присутствовать министр-председатель Керенский.

Суд над Сухомлиновым.

ПЕТРОГРАД. Заседание открывается допросом свидетеля, бывшего командующего юго-западного фронта, Иванова; свидетель показывает, что Германия и Австро-Венгрия были осведомлены о военных делах России из петроградского источника, но не может сказать, давал ли эти сведения Сухомлинов. Австрия имела в Киев и юго-западном крае 194 шпиона, были даны инструкции окружить Иванову шпионами, не останавливаясь средствами; предполагалось использовать пахоты отношения свидетеля с Сухомлиновым. Благодаря контр-разведке, планы Австрии были известны. Иванов изображал тяжелое положение при недостатке оружия, снарядов и патронов. Свидетель генерал квартирмейстер Данилов объясняет неподготовленность авиации недостатком средств. Начальник канцелярии военного (?) Данилов говорит, что Сухомлинов приказал приготовить перечень сведений, касающихся обороны, для доклада бывшему царю, однако доклад сдѣлан не был и оказался в руках шпиона, двоюродного брата Сухомлиновой, Гошкевича. Вышший помощник начальника главного инженерного управления профессор Николаевской инженерной академии Величко говорит, что Сухомлинов, вступив в должность, урядил многие важные органы министерства и липил начальников некоторых управлений непосредственного доклада бывшему царю. Урядив управление, Сухомлинов сам ничего не сдѣлал, не подготовил обороны и дошел до того что, вопреки военному искусству, уничтожил некоторые крепости на границе с Пруссией и Австрией. После того, как французы подняли тревогу в печати и обществе, Сухомлинов, вместо обсуждения вопроса, послал за границу Андроникова и Шаранова для успокоения французского общества и печати. Против управления крепостей были варшавский генерал губернатор Скалон и великий князь Николай Николаевич.

При допросе генерал Величко говорит о полной неподготовленности нашей к войне. Ни для кого не тайна, что наши войска не только обучались стрельбе с палками в руках, но шли и на позиции с палками в руках. Су-

хомяков дает подробные объяснения и говорит, что Величко узкий специалист и смотрит на его реформы по преобразованию военного министерства с точки зрения ученого а не практического дѣятеля.

За рубежом.

Незаконная печать в Бельгии.

Брюссельский профессор Массар, получив возможность пройтись через Швейцарию во Францию, опубликовал любоватную книгу о развитии и распространении незаконной печати в Бельгии. Это дѣлая картина сопротивления бельгийского народа завоевателю, пытающемуся сковать молчанием приважики свободно высказываться уста. Картина, импонирующая даже русскому читателю, выдающему виды при царском режиме.

Массар указывает сначала способы, практиковавшиеся бельгийцами для провоза внутри страны и в Брюссель запрещенных нѣмецкой цензурой изданий. Пакеты с литературой укладывались в корзины с овощами и распаковывались где-нибудь в задней комнате какого-нибудь кабачка, — каждый день другого, чтобы уменьшить риск. Прокламации проносились в ящиках с виноградом. Телѣжки огородавок также устремлялись для развозки газет, бельгийских французских, английских, голландских, швейцарских. После взятия Антверпена и занятия страны нѣмцами бельгийская пресса стала издаваться в Лондонѣ, в Гаагѣ, в Гаагѣ, в Роттердамѣ. Цѣны росли с трудностями доставки. Огдѣльные номера газет продавались по 2, по 3 франка, такая же цѣна и на французскія и английскія газеты. Был случай, что номер "Times" был куплен за 200 франков. Иногда нѣмцам удавалось поймать распространителей, и расправа была жестока. В Брюсселѣ был как то захвачен на мѣстѣ преступления один развозчик, распространивший запрещенное воззание: за это на весь город был наложен штраф в 5 миллионов. Удастся доставлять в Бельгию иногда и запрещенная книга, и тогда онѣ ходят по рукам. Самые яркие мѣста из них переписываются и размножаются всеми способами репродукции.

Распространяются и иллюстрированные открытки запрещенного содержания; на одной из них были воспроизведены фотографии шпионов, состоящих на жалова-

нии у завоевателя. И все это распространяется и циркулирует, несмотря на арест, штрафы и всякия кары со стороны германских властей. Новые и новые пакеты с незаконной сбрасываются авиаторами, и несмотря на всю бдительность патрулей, их успевают урвать.

Внутри страны издается цѣлый ряд незаконных органов: "Свободная Бельгия", "Правда", "Бельгийское Эхо" и др. Самый распространенный из них это "Свободная Бельгия". За указание типографии и редакции этой газеты доносчиком была обещана награда в 5000 франков. Потом ее повысили до 25000, а под конец даже до 75000. А газетка продолжает выходить, старые номера ее перепечатываются, и неизвестными путями она даже доставляется регулярно генерал-губернатору фон-Бисингу, но распоряжению которого люди останавливаются на улицах и обыскивают их карманы и т. п. Напрасная старания. Против Бельгии Германия применяла все способы, от лести и утѣшаний до угроз и насилий. "Эти люди несправимы" — пришлось сознаться генерал-губернатору. Все это лишній раз свидетельствует, что право на самоопределение народов не выдумка идеологов, а глубоко заложено в кровь современных демократий ("Н. Ж." № 96).

В. П.

Поход против Сов. Раб. Солд. и Крестьян. Депут.

По всей линии идет наступление против Совѣтов. Работают либеральные и реакционные перья в редакциях больших и малых газет, дерут свои глотки знаменитые и желающие стать знаменитостью ораторы на митингах, собраниях, совѣщаниях, съѣздах, составляются проекты, планы, резолюции—все это предпринято во имя полной победы над Совѣтами.

Кампания эта началась сейчас после трагических событий 3—5 июля. Совѣтскій "фронт" вздрогнул, враг замѣтил—и был дан приказ на наступление. Сразу "заработала" тяжелая артиллерия—собрались частное совѣщание Государственной Думы на котором руководители Совѣтов были названы проходимцами. Вслед за этим пустилась в атаку кавалерия—кадеты устроили съѣзд, произносили громоздкя рѣчи против Совѣтов, с этой цѣлью заключили блок с казаками,—а затѣм пустилась вся рать: заговорила именитое купечество.

Бунт, или революція?

Один из лучших людей своего времени А. И. Герцен, который большую часть своей жизни провел в изгнании, в своей знаменитой книгѣ "Былое и думы" сказал: "Разница между революцией и бунтом та, что революция кроме разрушительной работы дѣлает еще и созидательную созидательную работу, — бунт же только разрушает".

Слова, сказанные Герценом, в различной степени оправдались в различных странах, и теперь мы сами переживаем вновь пережитое другими странами.

Во Франціи, за побѣдосным шествіем революціи, когда ея вся разрушительная работа закончилась и страна приступила к созидательной работѣ, враги революціи вмѣстѣ с бѣглыми полами начали организовывать контр-революцію, которая втянула всю страну в междоусобную гражданскую войну и оросила поля Франціи братской кровью.

Во главѣ контр-революціи стали как раз тѣ, кому не были выгодны завоевания революціи, французскіе помѣщики, которых революція лишила всѣх их привилегій.

Им удалось поднять земельных крестьян и рабочих провинціи Ванден, которые плохо умѣли разбираться в тѣх событіях, которые происходили в то время во Франціи.

Долго продолжалась эта кровавая война, много дѣтей она осиротила и опустошила много сел и деревен.

Одно время даже казалось, что темныя силы побѣждают и на французскій народ опять надвигают ярмо, но у французского народа нашлись силы, и разрушительная работа бунта была ликвидирована.

То же самое было и в Америкѣ.

Когда были провозглашены Права Человека и Гражданина—этим еще революція не закончилась, так как я страны во вѣчном рабствѣ, вѣдѣе рабством и вѣдѣе рабством, продолжал

существовать в Соединенных Штатах.

Разрушительная работа революціи продолжалась, и через 55 лѣт негры были освобождены от рабской зависимости.

Освобождение негров повлекло за собой гражданскую войну, так как помѣщикам и негровладельцам не хотѣлось лишиться даровой рабочей силы и они подняли знамя бунта против освободителей.

К помѣщикам пристали и темные люди, которым помы влобили в голову, что рабство дано человечеству от Бога.

Нѣсколько лѣт продолжалась братоубийственная война, много крови было пролито, много слез.

Революція побѣдила и американскій народ приступил к созидательной работѣ.

Та же исторія разыгралась и продолжается разыгрываться в Мексикѣ.

Исторія Мексики и цѣль ея революціи во многом похожа на русскую исторію и на цѣль русской революціи.

Мексиканскій народ долгое время находился под властью императоров.

Вся земля находилась в руках крупных землевладельцев, а мексиканскіе крестьяне находились в крѣпостной зависимости.

Помѣщики их продавали, как в старыя времена русскіе помѣщики продавали русских крестьян.

Всѣ богатства страны, как угольные копи, нефтяныя промыслы находились в руках иностранцев, и тѣ долгое время грабили Мексику.

Много раз крестьяне подымались и их лозунгом был клич: "Земля и Воля!" и всякій раз огнем и мечем возстанія подавлялись.

Мексиканская интеллигенція собралась вокруг себя всѣх недовольных и образовала крестьянскую партію, во главѣ которой стал Діаз.

Под напором революціонных сил власти императоров была низвергнута.

К созидательной работѣ не могла приступить молодая республика, так как на-

чавшееся движеніе не могло остановиться на пол—дорогѣ; так революція не дала крестьянам ни земли ни воли.

Началось возстаніе за возстаніем, пока не явился молодой Хуэрта, который объединил всѣ революціонныя силы вокруг лозунга: вся земля всему народу.

Вторая революція низвергнула власть Діаза и провозгласила Хуэрту президентом республики.

Став во главѣ страны—Хуэрта не смог осуществить ту программу, во имя которой была совершена революція.

Помѣщики и иностранцы грозили ивоземным нашествіем, если земля и копи будут объявлены національной собственностью.

Загорѣлась борьба—бунт помѣщиков против освобожденного народа.

Всякими правдами и неправдами мексиканскіе капиталисты старались натравить Америку на Мексику, чтобы войной заглушить стремленіе трудящихся к землѣ и волѣ.

Борьба в Мексикѣ еще продолжается, хотя видно приближается момент, когда мексиканскій народ добьется того идеала, во имя котораго он поднялся на борьбу.

Во главѣ республики теперь стоит Корона—человек с сильной волей и с твердыми убѣжденіями и около него сгруппировалась нація.

Несмотря на то, что в странѣ еще продолжается разрушительная работа бунта мексиканских-ленинцев-виллистов, несмотря на то, что отряды генерала Пастуха продолжают разрушать города Мексики, мексиканская революція приступила к созидательной работѣ. В апрѣлѣ создано учредительное собраніе, которое устанавливает новые органы правленія.

Теперь посмотрим, что происходит у нас в Россіи: бунт или революція, и гдѣ начинается одно и кончается другое.

Разрушительная работа русской революціи началась давно.

Цѣлый ряд поколѣній своей жизнью и дѣятельностью подкапывались под фундамент стараго строя. Наряду с разрушительной работой шла и теоретическая-созидательная работа: революція готовила, что поставить на мѣсто разрушеннаго.

Долго продолжалась эта работа, многих молодых жизней она стоила, моря крови и рѣвки слез, но в февралѣ 1917 года разрушительная работа закончилась—дом Романовых, олицетворявшій крѣпостнически-помѣщичью Русь пал.

Революція приступила к созидательной работѣ.

Началась подготовка к Учредительному Собранію, которое должно было установить новые свободные порядки на Русь.

Оно должно было освободить землю волею крестьянским потом и кровью и вручить ее тому, кто ее сам будет обрабатывать без наемнаго труда.

Такая созидательная работа, конечно, не могла справиться старым крѣпостнически-помѣщичам.

И вот проснулись темныя силы страны.

Проводѣ бунта разлилась широким потоком по всей странѣ. Ей сопутствуют клевета и ложь, которую бросают в лицо тѣм, кто отдал лучшие годы своей жизни борьбѣ за счастье трудящихся.

Началась національная травля, так как врагам революціи выгодно разбить силы революціи и посеять рознь между національностями.

Народу готовили орать старое ярмо, которое он с таким страшным усиліем сбросил.

И если он хочет, чтобы завоеванія революціи не рухнули, как карточный домик, он должен крикнуть глгашатам рабства и мракобесія: "Руки прочь!" Мы совершили революцію, но не хотим вунта, бессмысленнаго и все разрушающаго.

Мы приступаем к созидательной работѣ на развалинах разрушеннаго нами строя.

Е. И. Генилин.

ПОМНИТЕ, что в сентябрь наша подписка должна увеличиться и поэтому каждый из вас, товарищи, должен нам заблаговременно найти хотя бы одного нового подписчика.

видит полковник Прединский при назначении его командующим получила в Петроградě в связи с определенными инструкциями. Он неоднократно при обращениях к единоличным органам власти обходил молчаливым Гарнизонный и Военно-Окружной Комитет, призывая которого указывал полк. Прединскому, что такое отношение к коллегиальным органам является со стороны солдатских масс неповиновение начальникам, что это вносит дезорганизацию в войска, и деятельность войсковых комитетов в то же время встрѣтит противодействие со стороны начальников. Указывалось также, что по заведенному в округѣ порядку всѣм начальникам всегда предписывалось работать в полном контактѣ с коллегиальными учреждениями и только благодаря этому в округѣ не было таких волнений, какъ наблюдались в других округах. Необходимо поэтому проводить этот принцип и в дальнейшем, иначе авторитет войсковых организаций будет подорван, а порядок в гарнизонах до сего времени поддерживался исключительно только ими, и теперь может быть нарушен, так как полк. Прединский заявляет, что он не находит возможным обращаться к войскам через посредство Гарнизонных Комитетов впрямь до получения из Петрограда определенных указаний. Не правдивая Гарнизон. и Воен.-Окруж. Комитет учреждениями законными, он мирится с их существованием, как с органами возникшими в порядкѣ революціи.

ПОСТАНОВИЛИ: обратиться ко всѣм отрядам с требованием обсудить вопрос об отношении Военно-Окружного Комитета к Командующим войсками и ко двум приказам, издаваемым без подписи членов Военно-Окружного Комитета. Особенно рѣзкое расхождение предвидима с Командующим обозначилось по вопросу об издании приказа о постановлении Временного Правительтва по поводу восстановления смертной казни на фронтѣ и об отчислении 25% в пользу Советов. По первому вопросу указывалось, что нѣтъ надобности опубликовывать то, что уже давно известно из газет. Опубликование в приказѣ восстановления Временного Правительтва союзств недоброжелательное отношение к Командующему со стороны масс, относящихся отрицательно ко введению смертной казни. Революционно-демократическія организации выразили свой протест против постановления Црепан. Правит. Со своей стороны предвидим отказать по принципиальным соображениям подписывать этот приказ, при чем Команд. войсками было заявлено, что приказ этот на основании приказа № 286 будет считаться недействительным, а следовательно и вытиск его вызовет на мѣстах протест. Командующій Войсками, отложив на вѣсколькo дней издание приказа, все же сегодня подписал его. Предвидим подписать отказывая, о чем предлагал объявить в приказѣ, но Командующій с этим не согласился. Об отчислении в пользу Советов 25% Командующій Войсками также выразил свое несогласие с Военно-Окружным Комитетом. Сегодня от помощника Главнаго Интенданта поступила телеграмма в отѣтъ на телеграмму Таубе об издании им приказа № 419. Телеграфно предписывается приостановить действие приказа № 419 и сообщается, что в настоящее время вопрос о перечислении артельных сумм обсуждается и в скором времени будет объявлен порядок расходования этих сумм. Предвидим предлагать издать этот приказ ввидѣ объявленія, так как исходит он не от военнаго министра, и что куда лучше дожидаться определенного отвѣта от военнаго Совета. Командующій Войсками этим не согласился и несмотря на то, что члены Военно-Окружнаго Комитета приказ не подписали, он все таки рѣшил его издать.

ПОСТАНОВИЛИ: Предложить всѣм Советам высказать свое мнѣніе по поводу изданных приказов без подписи членов Военно-Окружнаго Комитета; предложить всѣм Советам требовать от Военнаго Министра и Центральнаго Исполнит. Комитета об оставлении в силѣ приказа № 419; с своей стороны Военно-Окружной Комитет возбудит ходатайство об этом перед военным Министром и Центральным Исполнительным Комитетом.

Третий вопрос, на повѣсть котораго часто происходят столкновения с Командующим войсками, это вопрос о комиссіях по проверкѣ отсрочек. Во многих городах Округа, об этом свидѣтельствуя телеграммы,

происходят часто разногласія между комиссіями по проверкѣ отсрочек и Комитетом по предоставленію отсрочек. Комиссія лишает отсрочек, а Комитет, совершенно не считаясь с этим, возобновляет отсрочки завѣдомым дезертирам. Въследствіе полученія от Главнаго Комитета по предоставленію отсрочек циркуляра, в котором указаны правила образованія комиссій, Командующій предлагал реорганизовать комиссіи с допущением в состав ея представителей по одному в каждой из подкомиссій. Представителям В.—О. К-та было указано, что деятельность комиссій, организованных на основании приказа № 324, вопльѣ вѣдесообразна и несколько не нарушает интересов промышленности, но что комитет, построенный на бюрократическом принципѣ, слѣдует реорганизовать. Командующій войсками с нашими доводами не согласился, благодаря чему Комитет все время тормозит комиссіи и дает возможность уклоняться от военной службы многим легальным дезертирам. Помимо этого Командующій войсками разослал по Округу циркуляр, в котором сообщал, что всѣ военно-обязанные, лишенные отсрочек по постановленіям комиссій, имѣют право не являться на военную службу впрямь до реорганизации комиссій и пересмотра оснований для лишения отсрочек. В настоящее время с Округа поступают запросы по поводу циркуляра; комиссіи поставлены в затруднительное положение.

ПОСТАНОВЛЕНО: Сообщить на мѣста, что приказ № 324 ея отменен, остается в силѣ и что телеграмма Командующаго войсками послана без вѣдома В. О. К-та.

Сегодня получили телеграммы из ГЕНЕРАЛЬНОГО ШТАБА с предписанием озаботиться скорѣйшей подготовкой рот для пополненія и приватіи мѣр к усиленной отправкѣ маршевых эшелонов на фронт; кроме того, принять мѣры по подготовленію одного из полков округа к выступленію на фронт дѣльком. Между тѣм в Округѣ большой недостаток рабочих рук, урожай обильный и если призвать команды нестроевых, занятых работами на полях, то много полей останется необработанными.

ПОСТАНОВЛЕНО: ходатайствовать пред Военным Министром и Министром Продовольствія о временном приостановленіи отправки на фронт нестроевых.

Доклады представителей в Военно-Окружных Управленіях. Паужиков, представитель в Окружном Интенданском Управленіи, просит разъяснений по поводу недавно организованной Гарнизонной швальни. Интендант часто спрашивает его, как смотрѣть на швальню: как на частное предпріятіе или как на казенное. В ближайшем будущем предоставит доклад Интенданта в Военно-Окружном Советѣ.

ПОСТАНОВЛЕНО: при докладѣ Интенданта в Военно-Окружном Советѣ вставать на призваніи Гарнизонной швальни частным предпріятіем, работающим на оборону, при чем солдаты закрышки должны быть откомандированы в швальню.

Швальня должна платить за занимаемое помещеніе, а также и за отопленіе.
За Председателя: Крысов.
За Секретаря: Кургузов.

**Профессиональное движение.
Долг справедливости.**

На собраніи профессиональнаго союза фельдшеро, фельдшерц и акушерок Гор. Томска состоявшемся 12-го Августа вырабатывались новыя ставки окладов жалованія для лиц, служащих в Гор. Томскѣ и его уѣздѣ. Большій превѣй вызвал вопрос об уравненіи в правах на получение жалованія по новым ставкам 160 руб. в мѣсяц для медицинских фельдшерско-персонала — ротных фельдшеро, которых в виду их низкаго научнаго дева (они не имѣют специальнаго образованія, фельдшерцы и школьныя фельдшера нами недостойными получать оклад в таком же размѣрѣ, каковой будет выдаваться лицам, получившим предварительное специальное образованіе.

Послѣ бурнаго объѣма мѣсивъ общее собраніе однако, вышло необходимым уравненіе в правах на оклад и эту категорию фельдшеро.

Другое печальное явленіе, выявившееся на собраніи, это полное игнорированіе интересов дѣлой группы труженников акушерской корпораціи, которая на этом собраніи была представлена самым незначительным меньшинством: тремя против тридцати. Отстаивать свои интересы акушеркам были не под силу. Эгоистическіе фельдшера поставили их в вопросѣ об окладѣ выше ротных фельдшеро и таким образом лишили акушерок возможности пользоваться мало-мальски человѣческим существованіем. Неправедность такого недостойнаго отношенія к акушеркам со стороны фельдшерской коллегіи Заслуживает всяческаго осужденія и ничѣм не может быть оправдана. Этот вопрос обязательно должен быть пересмотрен. Как мнѣ извѣстно акушерки, даже П разряда т. е. окончившія еще школы стараго типа, пользовались как правом на зачисленіе на должность акушерок фельдшерц в участковых больницах, так и правом свободной практикы в городах. Этим самым акушерки приравнивались к фельдшерам.

Переход нашего государства от самодержавнаго к республиканскому режиму не мог не отразиться и на профессиональных организациях, которыя выступили с дѣльным рядом требованій, как экономическаго, так и общественно политическаго характера. Между прочим об единеній профессиональный союз фельдшеро фельдшерц и акушерок Томской губ. в числѣ своих требованій выставил слѣдующіе пункты: 1) Уничтоженіе названія фельдшер, которое замѣнить опредѣленіем: "помощник врача" 2) Полученіе 2/3 оклада жалованія врачей. 3) Допущеніе для дальнѣйшаго полученія образованія. Словом, фельдшера и фельдшерцы выразили желаніе приравнять себя к врачам. Теперь лишь остается только спросить, кѣм товарищи фельдшера и фельдшерцы являетесь ли вы в своих требованіях по отношенію к фельдшерцам? Советую вам быть в слѣдующій раз осторожнѣе в оцѣнкѣ труда коллег и не дѣлать людей на бѣлую и черную кость. В свободной Россіи отменены сословныя ограниченія, а 30 ти часовой карьерный труд должен быть вознагражден по долгу и справедливости наравнѣ с трудом других товарищей медицинскій корпораціи.

1917 г. Августа 14 дня.
Группа акушерок.

ПИСЬМА В РЕДАКЦИЮ.

Гражданин-Редактор!
По поводу появившагося в № 62 "Знамя Революціи" письма в редакцію, относительно безпріятельнаго развѣда находившагося на испытаніи в лазаретѣ Лефелъва Лазаретный Комитет для выясненія истинны просит помѣстить слѣдующее:

"Лефелъ поступил на испытаніе в лазарет 9-го сего августа и выпесал на другой день 10 августа, как признанный совершенно здоровым. Безпріятельственныя его развѣды по городу происходят слѣдовательно не по вину лазарета".
Председатель доктор медицины Ляберева.
Секретарь Ф. Александров.

ТОВАРИЩ-РЕДАКТОР!

В № 5 Вашей газеты от 8-го Августа на 4 страницѣ было напечатано объявленіе от члена партіи Советъ Рабочих Деп. УЛЬЯНЕНКО, адресованное рабочим Анжерских, Сужденских и других копей и содержащее свидѣвія Комиссіи по проверкѣ отсрочек военнообязанным. В интересах истинны и во избѣжаніе недоразуменій прошу помѣстить в одном из ближайших номеров Вашей газеты нижеслѣдующее: Указанное объявленіе пойдякомому написано товарищем Ульянѣнко без предварительнаго ознакомленія с составом Комиссіи и ея задачами, что является весьма странным, так как объявленіе обращено к массѣ рабочих и является отвѣтственным. Комиссія, работающая на копей не есть Комиссія по мобилизаціи рабочих а-Комиссія для фактической повѣрки правдыности отсрочек военнообязанным и состоит она не из "четырех человекъ", как было указано в объявленіи, а из представителей от Советов Солдатских, Офицерских и Рабочих Депутатов в количествѣ 15-ти человекъ и согласно послѣ-

дних инструкцій Главнаго Комитета будет пополнена представителями от Уѣзднаго Комитета и Городскаго Самоуправленія.
Комиссія.

МЕЛКІЯ СВѢДѢНІЯ.

К вывозу из Маньчжуріи товаров. Въслѣдствіе ходатайств от 10 юлія с. г. за № 4780, о разрѣшеніи беспощаднаго пропуску из Маньчжуріи нѣкоторых предметов широкаго потребленія, помещенных в особом, приложенном к ходатайству спискѣ, Управление Дѣлами Таможенно-Гарнизоннаго Комитета сообщает Забайкальскому Областному Продовольственному Комитету, что, по докладѣ названнаго ходатайства, Г. Товарищ Министра Торговли и Промышленности затрудились уяснить означенное ходатайство, как с точки арміи интересов государственнаго значающаго, так и в виду необходимости допущенія извѣстнаго числа населения в несеніи всѣм населеніем Россіи тягот войны.

Что касается сахара, то ходатайство просущается на Дальній Восток беспощадно, на основаніи постановленія 29 апрѣля 1917 г. Министра Земледѣлія, по согласію с Министром Финансов (Собр. Указ. 1917 г. ст. 614).

Спекулянты работают. В Харбинѣ вчера раскрыта дѣлая организаціи по покупкѣ и продажѣ озерной на отграпуку груза. В связи с закрытіем границы послѣдніе дни получили большой ажіотаж с озерными. За озерный павтани до 3.000 рублей.

Вчера весь день члены транспортнаго комиссіи посвященны ревизіи грузов на товарной контролѣ и выясненію дѣл, спекулирующих с очередями.

Цѣна золота. Иркутскій золотос лавочной лабораторіи объявляет, что в измѣненіи дѣйствующих постановленій и уставов монетнаго и горнаго, временным правительством установлена на поступающее в казну золото, по первое января 1918 года, цѣна в размѣрѣ одиннадцати рублей пятидесяти копеек за золотник.

Означенное постановленіе временнаго правительства республиканском в номерѣ 160 соб. указ. от 12 сего юлія, о чем сообщается для свѣдѣнія и надлежащаго исполненія.

**Мѣстная хроника.
Королевнѣ.**

Этот район населяют исключительно рабочіе. На этой окраинѣ города нѣтъ ни одного фонаря. В дождливую погоду по разбитым дорогам нельзя ни проехать, ни пройти, а вечером об этом и думать не приходится. Жители этой мѣстности ходатайствовали, еще пред старой думой о том, чтобы устроить подорожную и проложили дорогу через хол. Водопротек устроили, трубу засыпали глиной, образовали, таким образом, насыпь, которая и служила дорогой. В настоящее время насыпь размыло, и жителям приходится с большим трудом пробираться по ней. Особенно просиживают свою долю тот, кому ночью приходится пользоваться этой дорогой.

Наши новыя набранники не обращают никакого вниманія на эту мѣстность, а между тѣм она не будет исправлена дорога в этом году, тѣмъ самым невозможно будет поддержать тѣлѣнн сообщеніе с остальной частью города.

Санитарныя условія тоже оставляют желать много лучшаго. Не паритых свиной можно в большом количествѣ найти в догах, наливаемых жителями: Чистый и Потаный ручей. Собака растаскает куски падаль по всей мѣстности. Один ребенок протекает мимо постройки и спадает в Ушайку, гдѣ жители позволяют бѣды и берут воду для питья. Не зная насколько "свинная эпидемія" опасна человеку, по думаю, что такое явленіе недопустимо и санитарная комиссія что нибудь сдѣлает в этом отношеніи.

Поросинѣ.
Студенческая жизнь. Сегодня (18 августа) в 7 час. вечера в помѣщеніи Студенческой Столовой (Черенячяя 5) назначено собраніе комиссіи по организаціи О-на томских студентов по устройству студенческой столовой.

— К вниманію товарищей металлистов г. Томска. В профессиональном союзѣ металлистов г. Томска пріем членских и вступающих взносов товарищем казначаемъ союза по средам и пятницам от 7 до 9 час. вѣч. и дежурство членов правленія по дѣлам общества ежедневно от 7 до 9 час. вечера, кромѣ воскресных дней, в клубѣ Соп.-Револ., Почтамтская улица против магазина Штоль Шинтты.
Правленіе.

Граждане!

Идите навстрѣчу бѣднымъ солдаткамъ: дайте имъ на временное пользование швейныя машины! Помогите скорѣе одѣть нашихъ защитниковъ солдатъ!

Просимъ свидѣнія завать въ Советъ Солдат. Депутатовъ, Трудовой Комитету